CDU-Ratsfraktion Neumiinster | Grofiflecken 54 | 24534 Neumiinster

Stadtprésidentin
Anna-Katharina Schattiger
- per Mail -
Neumiinster, 31. Juli 2024

Anfrage zum vorgeschlagenen Stellenaufwuchs ab 2025

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

zur Vorbereitung der Haushaltsberatung erbitte ich Antworten des
Oberbiirgermeisters zu folgender Anfrage:

1. Beiden geplanten 20 nicht refinanzierten Stellen, um die die
Stadtverwaltung mit dem Haushalt 2025 aufwachsen soll, bitte ich um
Erginzung eines kurzen Zusatzes je Funktion, der folgende
Fragestellungen beantwortet:

- Welche Aufgaben entfallen konkret, wenn die Schaffung dieser
zusétzlichen Stelle versagt wird?

- Wird die Aufgabe Stand 1.7.2024 bereits durch eine zugeordnete
Poolstelle ausgefiihrt?

2. Bei demrefinanzierten Stellenaufwuchs fiir die Wohnraumversorgung
Wasbek/Bonebiittel haben wir die Frage, wie sich die Refinanzierung
errechnet. Daher moéchte ich um Darstellung bitten, welche Kosten
einschliefslich der Aufwuchsstellen durch die Verwaltungsgemeinschaft
verursacht werden, und welche Mittel dafiir aus den Partnerkommunen
{iberwiesen werden.

3. Bitte stellen Sie die Hohe der ins jeweilige Folgejahr tibertragenen
Haushaltsmittel je Dezernat fiir die letzten (3-5) Jahre dar.

Vielen Dank und mit freundlichen Griifsen

< \L‘-ﬁ:\ e
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fne Rustemeier
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Stadt Neumuinster

- Der Oberbiirgermeister.

‘ Dezernat |
Neues Rathaus GroBiflecken 59 24534 Neuminster

Abtei!ung'ZentraIes Controlling

E-Mail ZentralesControlling@neumuenster.de
) Telefon 04321 942 2223 Fax 04321 942 20 80
24516 Stadt Neumtinster Postfach 2640 01.2

'Aktenzeichen: 1/01.1

Frau Stadtprasidentin
Sachbearbeiter Herr Lawrenz

Anna-Katharina Schattiger .- E-Mail daniellawrenz@neumuenster.de

) Telefon 04321 942 22 23
Zimmer 2.91 Neues Rathaus Il. Etage

Neumiinster, den 11.08.2024

Anfrage des Ratsherrn Riistemeier (CDU) vom 31. Juli 2024

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,

in Bearbeitung o.g. Anfrége ubermittein wir Thnen die durch die Abteilung 01.1 Zentrales Control-
ling erstellte Antwort hierzu.

Anfrage zum vorgeschlagenen Stellenaufwuchs ab 2025

1.

Bei den geplanten 20 nicht refinanzierten Stellen, um die die Stadtverwaltung mit dem Haushalt
2025 aufwachsen soll, bitte ich um Erganzung eines kurzen Zusatzes je Funktion, der folgende
Fragestellungen beantwortet:

- Welche Aufgaben entfallen konkret, wenn die Schaffung dieser zusétzlichen Stelle versagt'wird?
- Wird die Aufgabe Stand 1.7.2024 bereits durch eine zugeordnete Poolstelle ausgefiihrt?

2.

Bei dem refinanzierten Stellenaufwuchs fiir die Wohnraumversorgung Wasbek/Bénebiittel haben
wir die Frage, wie sich die Refinanzierung errechnet. Daher méchte ich um Darstellung bitten,
welche Kosten einschlieBlich der Aufwuchsstellen durch die Verwaltungsgemeinschaften verur-
sacht werden, und weliche: Mittel dafir aus den Partnerkommunen Uberwiesen werden,

3. . .
Bitte stellen Sie die H8he der ins jeweilige Folgejahr Gibertragenen Haushaltsmittel je Dezernat fir
'die letzten (3-5) Jahre dar,

Bank Sparkasse Stdholstein
IBAN DEO04 2305 1030 0000 0003



Antworten:

1. Die konkreten Auswirkungen auf die betroffénen Aufgaben sowie die evtl. bereits zugeordne-
ten Poolstellen sind der Anlage 1 zu entnehmen. '

2. Die Kosten, die der Stadt Neumiinster durch Wahrnehmung VOR Aufgabenbestandteilen. fir
die Gemeinden Wasbek und Bénebiittel eritstehen, sind zu erstatten und en-tsprechénd ver-
traglich geregelt. Hierzu werden in regelmé&Bigen Absténden die Aufgabenanteile und
Kostenentwicklungen, u. a. durch Tarifanpassungen, Giberpriift. =~
Die Erstattungsbetrége fiir die Personalkosten haben sich seit 2009 um 223.500 € auf aktuell
473.500 € erhoht (Basis Evaluation 2019). In diesem Zeitraum wurden 2 Evaluationen (2014
und 2019)_'durChgeﬁ_Jhrt. Im Jahr 2024 ist eine erneute Evaluation vorgesehen, die entspre-
chende Stellenerhdhungen beriicksichtigen wiirde.

Daten zur Entwicklung der Kostenerstattung seitens der Gemeinden:

Erstattungsbetrége fir 2009 "~ aktuell
Personalkosten ‘ (Evaluation 2019)

» VZA " EUR|  VZA EUR
Wasbek _ 2,9 143.800 2,8 210.600
Boneblttel 2,1 106.200 3,3 262.900
Summe 5,0 250.000, 6,1 473.500
Differenz 1,1 223.500]

3. Die Ubertragung von Haushaltsresten aus dem Vorjahr wurden fir die Jahre 2020 bis 2024 in
der Anlage 2 dargestellt. Diese sind je Dezernat nach Aufwendungen und Investitionen ge-
gliedert. Der Jahresvergleich weist einen deutlichen Riickgang der {ibertragenen
Haushaltsmittel bis zum Jahr 2024 aus. |

Mit freundlichen Griifen

Oberblirgermeister
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erganzend zu Stelle Nr. 36
Freistellung/Stundenerhéhung der Schwerbehmdertenvertretung um 0,14 VZA (5,5 Std./Woche)

Die Freistellung der SBV ist im SGB IX §179 Abs. 4 seit 2018 wie folgt geregelt:

,Sind in Betrieben und Dienststellen in der Regel wenigstens 100 [vorher 200] schwerbehinderte Menschen beschéftigt, wird die
Vertrauensperson auf ihren Wunsch freigestelit; weitergehende Vereinbarungen sind zuldssig" - d.h. Freistellung einer Vollzeitstelle (1
VZA) ab 100 Beschéftigten mit SB. . .

Der Gesetzgeber hat damit den gestiegenen Anforderungen an die SBV durch erhéhten Beratungs- und Unterstiitzungsbedarf sowie
.dem demographischen Wandel und der damit steigenden Zahl von Mitarbeitenden mit Einschrénkungen Rechnung getragen. Die
Anzahl von 100 Mitarbeitenden mit einer Schwerbehinderung ist bei der Stadt Neumtinster dauerhaft deutlich Giberschritten, derzeit auf
119 Mitarbeitende mit kontinuierlich steigender Tendenz in den vergangenen Jahren.

Die grundstzlichen Aufgaben der Eingliederung und Interessenvertretung von Menschen mit einer Behinderung sind im SGB IX fur die
Schwerbehindertenvertretung beschrieben und spezifizieren sich wie folgt:

o Beratung von Mitarbeitenden und Fiihrungskréften bei Herausforderungen am Arbeitsplatz aus behinderungsbedingtén Griinden

o Sicherstellung und Herstellung von Barrierefreiheit am Arbeitsplatz

o Teilnahme an Personalgesprachen

o Beratung und Unterstutzung beim Ausfiillen von Antrédgen (Feststellungs— und Gleichstellungsantrag), Unterstiitzung bei
Widerspriichen - Aufkldrung Uber ,Schwerbehinderung®

o Information zur Rente bei Schwerbehinderung und Erwerbsmunderungsrente, bzw. Vermittlung an Beratungsstellen der
Versicherungstrager ]

o Durchfiihrung von BEM (Betriebliches Eingliederungs-management) - Erstgespréchen

o Teilnahme an BEM-Verfahren bei Mitarbeitenden mit Schwerbehinderung/Gleichstellung, bzw. Bedrohung von Schwerbehinderung

o Teilnahme an allen Bewerbungsverfahren, bei denen Bewerbende mit einer Schwerbehinderung/GIeichste.IIung involviert sind (eine
Zunahme der Bewerbungsverfahren ist allein durch den Fachkraftemangel gegeben)

o Information lber externe Hilfsangebote (z.B. Integrationsfachdienst, Fachdienst Arbeit, Agentur fur Arbeit, Rentenversicherung,
EUTB, sonstige Rehatréger...) und Hilfsmittelberatung '
o Informieren {iber Gesetze, Verordnungen und Dienstvereinbarungen

Der Umfang dieser Aufgaben ist in den letzten Jahren durch die stelgende Anzahl von Mitarbeitenden mit einer Schwerbehinderung und
dem demographischen Wandel kontinuierlich gestiegen.

Zudem bleiben — unabhéngig von der steigenden Anzahl der Mitarbeitenden mit einer Schwerbehinderung - folgende Aufgaben der
Schwerbehinderten-vertretung in. gleichem Umfang bestehen:

- " Teilnahme an Personalratssitzungen, am Monatsgesprdch und an- verschiedenen Arbeitskreisen {wie z.B.
Arbeitsschutzausschuss, Betriebliches Gesundheitsmanagement, Arbeitskreis Sucht, Raumplanung, Fortblldungsplanung, Arbeitskreis
der SBV" s Mittelholstein...) .

B Sprechstunden anbieten

- Mitarbeit an fur Mitarbeitende mit: Schwerbehmderung relevanten Dienstvereinbarungen

- Beitrage bei den Personalversammlungen

- Regelmé&Bige Teilnahme an Fachfortbildungen

Um die im SGB IX benannten Aufgaben weiterhin ausreichend und wie vom Gesetzgeber vorgesehen zu erfiilllen und die Eingliederung

von Menschen mit Behinderung und deren Interessenvertretung ausreichend wahrnehmen zu kénnen, ist eine Erhéhung um 0,14 VZA
auf 0,87 VZA notwendig.



Anlage 2

3. Ubertragene Haushaltsmittel (Reste) in T€

Investitionen
T aw 21 202 2023 204
Dezematt 4.79 493 0 s w9
Dezemalz 3926 504 0 1223 574
Dezemai3a 6740 59 0 234 148
Deematd ___ __ RM4 49 0 R0 918
Sonstige 435 870 0 113 120
Gesamtergebnis 58.038 65.730 0 20.685 11.677
Aufwand
N w1 am I
Dezeral 1 I 3.964 4379 o
Dezernat 2 1319 Co1ws . 2493 adof 1640
Deematd 3887 4058 5648 5572 2560
Dezematd B T b4 M e e
Sonstige 186 155 186 566 115
13931 15256 2473 30.775 8.952

Gesamtergebnis



